

# La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA -- -- AVISOS Y NOTICIAS

Año LII. - Núm. 19342. - Palma de Mallorca

Jueves 13 de Enero de 1938, 2.º A. Triunfal

## Saludo a Franco ¡¡Arriba España!!

### Ayer derribamos seis aviones enemigos y uno probable

En el sector de Teruel han sido fácilmente rechazados los pequeños intentos de reacción del enemigo

“El Socialista,, dice que lo de Teruel les está costando muy caro.—“Adelante,, de Madrid censura al Comisario de guerra por haber sacrificado 35 mil hombres por un éxito tan dudoso como el de Teruel

#### PARTE OFICIAL DE GUERRA

(Servicio de Información de la Comandancia Militar de Baleares)

Parte oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día de hoy:

“En el sector de Teruel han sido rechazados pequeños intentos de reacción enemigos.

Hoy han sido derribados cuatro aviones de bombardeo enemigos Martin Bombers seguros y uno probable por nuestras baterías antiaéreas y otros dos más de igual tipo en combate aéreo”.

Salamanca, a 12 de Enero de 1938 II Año Triunfal.

De Orden de S. E.; El General Jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

#### La intervención rusa en la España roja

Una de las muchas personas que escapan del terror rojo desatado en toda la zona que todavía dominan los republicano-marxistas, nos proporciona curiosa y fehaciente información, en virtud de la cual podemos darnos cuenta del alcance de la intervención rusa en favor de aquellos, hasta tal punto que las personas que no están atacadas de la fiebre bolchevique se preguntan si aquello no es ya una co-

lonia rusa. La mayor parte de estas noticias se refieren a Cataluña, y, singularmente, a Barcelona.

En Barcelona, en la Plaza de Cataluña, donde el Partido Socialista Unificado se ha instalado en el antiguo Hotel Colón, se ostentan, en la fachada de éste, enormes carteles con las efigies de Lenin y Stalin. Igual ocurre en el antiguo Círculo Ecuestre, en el Paseo de Gracia, convertido en



## D.<sup>a</sup> María Melis Melis

Viuda de D. Bartolomé Servera

Ha fallecido en la Villa de Lloseta, a los 79 años de edad, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

**E. P. D.**

Sus desconsoladas hijas Doña Francisca y Doña Leonor; hermano Don Mateo; hijos políticos Don Gabriel Riera y Don Juan March Ordinas (ausente); hermana política Doña Catalina; nietos, nietos políticos; biznietos, sobrinos y demás familia, suplican a sus amigos y conocidos recen por el eterno descanso de su alma y se sirvan asistir, en Manacor, a la conducción del cadáver desde la Estación del Ferro-Carril, a su última morada, hoy, jueves, a las 10, y seguidamente al Funeral que se celebrará en la Iglesia Parroquial de dicha Ciudad.

No se invita particularmente.

Casa mortuoria: Calle General Franco, 15, Manacor.

El Excmo. y Rvdmo. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca se ha dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

"Casal Carlos Marx" y Cuartel General de los marxistas de Cataluña, verdadera fortaleza y que sufrió el asedio de la FAI en los sangrientos sucesos de Mayo último. Tanto en ambos edificios como en muchísimos otros del Paseo de Gracia, de la Diagonal y principales calles de Barcelona, donde se han ido instalando magníficamente con muebles, lámparas y alfombras, procedentes de robos y saqueos, una serie de Centros y representaciones de los sindicatos marxistas, no ondean otras banderas que la roja con la hoz y el martillo, que va ahogando a las rojo y negras de la F.A.I. que se lanzaron los primeros a ocupar las aristocráticas barricadas.

Carteles y más carteles, que se renuevan sin cesar, ocupan fachadas, vallas y carteleras; de cada tres, uno es de propaganda soviética, gráficos de incremento de la producción de maquinaria en Rusia; representativos de la extensión de la enseñanza en Rusia; de la producción agrícola, en Rusia; de la creación de hospitales en Rusia; del aumento de la potencialidad del Ejército soviético... y siempre la U.R.S.S. como modelo a imitar.

Los departamentos ministeriales de la Generalidad, tienen todos ellos sus asesores llegados de Rusia, que dirigen y controlan la vida de Cataluña.

El Cónsul ruso, preside cuantos actos solemnes se celebran, al lado del pelele de Companys, que, físicamente, agotado, no es más que un muñeco en manos de los agentes rusos, y más especialmente a partir de la revuelta de Mayo, después de la cual Comorera, dirigente del P.S.U.C. se ha convertido en dueño de la situación.

El Consulado ruso, instalado lujosamente en un aristocrático chalet de la Avenida del Tibidabo, es el centro vital de Barcelona. Un constante entrar y salir de lujosos automóviles, demuestra la intensa vida que se desarrolla en aquel lugar.

Peró no son solo automóviles de lujo los que allí se estacionan.

Los Colmados Simó, uno de los mejores establecimientos de venta de víveres de Barcelona, envían allí, diariamente, sus camionetas de reparto, para que a los "camaradas" soviéticos no les falte nada, aunque el pueblo catalán perezca de hambre.

En cuanto a la ayuda militar, antes de que el Gobierno rojo de Valencia se hiciera cargo del "Ejército Popular de Catalunya" y a pesar del disgusto con que veían el predominio de la F.A.I. en él, ya funcionaba en Barcelona y en el frente de Aragón, un nutrido E. M. ruso al frente del cual se hallaba el General Leonido y el coronel Filipenco, acompañados siempre por sus compañeros intérpretes Astra y Hanna, que, cuando el caso lo aconsejaba, ponían todo su empeño en seducir a los jefes y oficiales que se mostraban reacios a obedecer ciegamente las órdenes de Moscú. Por no considerarlo los soviets suficientemente enérgico, fué relevado y fusilado al llegar a Rusia el Coronel Filipenco, antiguo oficial del Ejército del Czar, y sustituido por el Coronel Tchetchenko, ucraniano de manos toscas y burdas maneras.

Después de los sucesos de Mayo, y al hacerse cargo el General Pozas del Ejército de Cataluña, con el predominio de los comunistas, aumentó el número de agregados rusos. Apareció el camarada Coronel Nekolas, de ojos grises y duros y perfil de ave de presa; se enviaron a Cataluña armas, que hasta entonces se regatearon, por temor a que se apoderara de ellas la F.A.I. y, con el armamento, fusiles rusos y ametralladoras soviéticas; fueron llegando más y más oficiales rusos, siempre con un intérprete, macho o hembra, según la categoría, que al tiempo que sirve de traductor informa a la Checa rusa de las actividades del que acompaña.

Al lado del General Rojo, jefe del E. M. de Prieto, pulula un E. M. ruso, que es el que de acuerdo con aquél, e imponiéndole muchas veces su criterio, concibe y planea las operaciones militares del Ejército rojo. El Coronel Grigorief, parece ser el jefe verdadero del enjambre de generales, jefes, oficiales, escoltas e intérpretes que viven a costa de la España bolchevique. Cada Sección del Ministerio de Defensa, está controlada, por el agregado, que de uniforme, sin ninguna clase de insignias o divisas, solo con la estrella roja, símbolo de aquel

Ejército, o de paisano, tiene en sus manos todos los resortes del mando. En cada servicio del E. M. mandos de cuerpo de Ejército o de Servicios de éstos, está el agregado, que todo lo fiscaliza; que aconseja y que, muchas veces, ordena. A un jefe de Servicios del 5.º Cuerpo, mandado por el fustoso Modesto, le decía un día el agregado ruso: "Mayor, yo mando, tú ordenas".

En el edificio del Cuartel General del General Pozas, en Lérida, ocupan un piso entero los agregados rusos, y en él se organizan muchas noches estrepitosas bacanales, a cargo del pueblo que tienen sometido a su yugo y que no puede protestar, por el terror que ejercen sobre él.

La aviación es casi exclusivamente rusa, mandos, pilotos y aparatos, son de origen ruso; hay también aparatos y pilotos franceses y checoslovacos y recientemente se incorporó una promoción de pilotos españoles, que estuvieron unos cuantos meses en Rusia para su formación profesional y quedar bien empapados en la doctrina bolchevique.

Las brigadas de carros de asalto que se agregó al Ejército de Cataluña para las operaciones sobre Belchite, estaba mandada por jefes rusos, y rusos eran la mayoría de los oficiales y conductores de los tanques. La oficialidad de los buques de guerra es rusa en su mayoría, ya que asesinados por las tripulaciones la casi totalidad de jefes y oficiales de la marinas de guerra, se encontraron sin personal que supiera manejarlos, y los oficiales mercantes que al principio pusieron en ellos, desconocían el manejo de la artillería y submarinos.

Al estudiar una operación, preparan y redactan la orden los "agregados" que tienen más datos e informes que el propio E. M. rojo, y luego en reunión a la que asisten también los "mandamás" rusos, con sus intérpretes, por supuesto, se discuten, aunque pocas veces se admiten modificaciones, limitándose el papel de los oficiales del E. M. rojo a poner en limpio las órdenes rusas y a redactar las órdenes complementarias. Los rusos son los directores después de la ejecución, eso sí, casi siempre a distancia, por si las moscas.

Sus campamentos, por precaución natural, y para que las tropas rojas no se den cuenta de que allí no falta nada, mientras a ellos a veces les ha

faltado casi todo, están siempre separados de los campamentos rojos y siempre muy bien camuflados.

En las operaciones sobre Belchite se pudieron localizar tres magníficas baterías antiaéreas, con mando y especialistas rusos.

Muchos fusiles y ametralladoras del Ejército rojo, son de fabricación rusa, llegando constantemente material de aquel país, que se ha propuesto sojuzgar al pueblo español, con el fin de atenazar a Europa por sus dos extremos, para ir imponiendo sus doctrinas, sin recordar que en España hay un pueblo que sabe luchar por su fe, por sus tradiciones y por su independencia, y que con un abnegado y admirable esfuerzo, sabiamente conducido por un glorioso Caudillo, sabrá barrer para siempre de España la horrenda impudicia bolchevique.

## Calendario bélico

Día 12

**HA SIDO DETENIDO, POR ORDEN DEL GOBIERNO DE BARCELONA, EL EX EMBAJADOR ROJO EN PARÍS, ARAQUISTAIN**

Glorias, efímeras glorias, que, con falsas alharacas y estruendo de sus matracas, crea de brutas escorias la turbamulta inconstante, y que el tiempo, en su abaleo, troca en infamia de reo con su aureola humillante. Pacorro el largo elevó a Araquistain... ¡pobrecillo! que ahora Prieto en el banquillo de un tribunal lo sentó; y siendo un hecho notorio que la barba hay que mojar la del vecino... ¡ay de Ossorio!

Pepe BREVE

**FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS J. O. N. S.**

Delegación Provincial de Prensa y Propaganda

¡Niño!!

Escucha todos los jueves las emisiones que te dedica esta Delegación Provincial, después del servicio de los dos de la tare de Radio Mallorca.

## D. TRIPCOVICH TRIESTE

El Vapor

### "LE TRE MARIE"

saldrá de este puerto para los de MALAGA, CEUTA y SEVILLA el próximo viernes día 14 del actual.

Para informes a su Consignatario:

VIUDA DE GUILLERMO PALMER

VICTORIA, 14 TELEFONO 21 24 TELEGRAMAS "PALMO"

## TEATRO PRINCIPAL

HOY

Excepcional Programa

### OJOS CARIÑOSOS

SHIRLEY TEMPLE

### BABAONA

UN FILM DE GRAN EMOCION

### LA LOTERIA DEL AMOR

PAT PETERSON

¡TRES FILMS REALMENTE INSUPERABLES!

PROXIMO MIERCOLES

Sensacional estreno en Palma

## La Señorita de Trevelez

ANTONITA COLOME

¡El film nacional que Vd. esperaba!

## Comandancia General de Baleares

SERVICIO DE PLAZA PARA EL DIA 13 DE ENERO DE 1938.— 2.º T.

Jefe de día: Teniente Coronel de Infantería, don Enrique Esquivias Zurita.

Imaginería: Teniente Coronel de Artillería, don Agustín Schar Tavira.

Visita Hospital: Tercer Capitán de Infantería.

De orden de S. E.—El Teniente Coronel Jefe de Estado Mayor, Carlos Marín de Bernardo.

## Fuerzas Bloqueo del Mediterráneo

JURISDICCION DE MARINA CONSEJO DE GUERRA

A las diez horas del próximo sábado día 15 del actual, y previa la Misa del Espíritu Santo que se dirá a las nueve y media del mismo día en la Catedral, se reunirá en el local de la Audiencia de esta capital, el Consejo de Guerra que ha de ver y fallar la causa número 197 de esta Jurisdicción de Marina, del pasado año instruida por el Teniente de Navío don Juan Serra Bonet, por los trámites de juicio sumarísimo contra Juan Ferrer Mari, por el delito de rebelión.

Con arreglo a lo ordenado quedan invitados para asistir a dicho acto, todos los señores Jefes y Oficiales franceses de servicio.

Lo que de orden de S. E. el Excmo. señor Almirante Jefe de estas Fuerzas Bloqueo del Mediterráneo, se publica para conocimiento y cumplimiento.—El Jefe de E. M. de las F. B. del M., Ramón de Ozámiz.

## Del Ayuntamiento

CONTRASTACION DE PESAS Y MEDIDAS

El señor Alcalde recuerda al público en general que hasta el día 21 del corriente, se procederá a la contrastación de todos los aparatos de pesar y medir de este vecindario, en la Oficina de la calle de la Diputación número 5, todos los días laborables de 9 a 13.

MULTA

Por expender leche en malas condiciones para el consumo, ha sido impuesta una multa de ciento cincuenta pesetas, a don Juan Garau domiciliado en la calle de José Martínez, núm. 35; Son Nadalet.



**FRONTON BALEAR**

HOY

TARDE A LAS 4 y 7

BARRENECHEA - ECHABURU  
contra  
IRIONDO II - JESUS

SATUR - ARRATE

contra  
ROMAN - ISASI

y quinielas.  
Detalles por carteles y programas.  
Sábado partidos y quinielas.

## No contrata

SU ENTIERRO asegurándose en LA PREVISORA MALLORQUINA, PUEDE CADA 10 AÑOS LE ABONA EL VALOR DE UN SERVICIO.

Francisco Sancho, 35 - Teléfono 2529 - Palma.

COMPRARIA

10 mil K. de metro seco por semana. Informes Capitán Vila, 21 (Soc. Koc).

COMPRARIA

estrujadora paja de ocasión. Informará Sr. Gault, Calle Huerta, Pollensa.

**De Sóller**

**FIESTA DE LOS REYES MAGOS EN LA BASE DE APROVISIONAMIENTO**

Realmente espléndida resultó la Fiesta de los Reyes Magos que, organizada por el señor Jefe de la Base de Aprovisionamiento del Puerto de esta ciudad, se celebró el pasado sábado día 8 del corriente. Debía tener lugar el día de la víspera de Reyes, pero a causa del temporal reinante hubo de ser aplazada hasta el día que queda indicado.

En preparación y explicación de dicha fiesta simbólica el señor Alcalde de esta ciudad don Jaime Casanovas publicó un curiosísimo bando mediante el cual se anunciaba a los niños y niñas de la barriada marítima que los Reyes Magos habían encargado al señor Jefe de la Base que se cuidara de recoger las peticiones escritas de los mismos, a cuyo efecto quedaba instalado el correspondiente buzón en la entrada de Base. Terminaba el expresado bando con un llamamiento patriótico a los pequeños de la Base, a quienes recomendaba que aprendieran a amar a España y a su Ejército y a su Marina de Guerra, que la harán Una, Grande y Libre e Imperial a las órdenes de nuestro invicto Generalísimo Franco.

No hay que decir que todos los pequeños del puerto correspondieron con entusiasmo a este llamamiento de ilusión y de poesía, depositando en el buzón sus infantiles misivas.

Tampoco el señor Jefe de la Base, ayudado por los señores Oficiales de la misma, perdonó medio alguno para que esta fiesta resultara rodeada del esplendor necesario para hacer más real la ilusión de los pequeños.

Efectivamente, a las cinco de la tarde y previo el disparo de bonitos cohetes y bengalas entraba en el puerto un buque auxiliar de nuestra Marina de Guerra, que lucía multitud de farolillos y luces de colores y gallardetes y banderines. En este buque venían los Reyes Magos con sus brillantes escoltas y los juguetes pedidos por los niños.

Un numeroso gentío se había trasladado al Puerto desde Sóller para presenciar esta brillantísima fiesta. Para mayor facilidad se dispuso un servicio extraordinario de tranvías a precios reducidos.

Llegado el buque al Puerto y mientras desembarcaban los Reyes Magos la Banda Municipal y la de cornetas y tambores del destacamento de Artillería y de los Batallas tocaban animadas marchas, que; junto con la gran salva de aplausos llenaban el espacio, surcado por vistosos cohetes y bengalas de colores.

Puesta en marcha la comitiva, figuraban en la misma los Batallas y Flechas Femeninas de Falange de esta Ciudad. Los Reyes Magos, que vestían apropiados y muy vistosos trajes y su correspondiente escolta, montados todos ellos sobre caballos adornados. Les rodeaban los obreros de la Base y la Marinería de la misma portando grandes antorchas y bengalas de colores que daban mucha vistosidad al conjunto. Seguían después nuestras dignísimas Autoridades militares, marítimas; de Falange; civiles y eclesiásticas, presidiéndolas el señor Jefe de la Base. Cerraba el brillante desfile la Banda Municipal junto con la del Destacamento de Artillería.

En una ladera de uno de los montes que circundan nuestro Puerto apareció una gran estrella luminada, que seguramente aumentaba en mucho la ilusión de los pequeños.

Llegada la comitiva en el sitio que previamente se había dispuesto tomaron asiento los Reyes Magos en el trono que con toda propiedad se les había preparado. Las Autoridades también tomaron asiento en una tribuna de honor que se había dispuesto.

Se formó pues un gran círculo, con forma se había preparado, encuadrado por un vistoso conjunto de coronas de mirto, palos con gallardetes, farolillos y bengalas. Una vistosísima alfombra de serral, teñido con vistosos colores y dispuesta con caprichosos dibujos,

deba mucha vistosidad al hermoso rodaje, alrededor del cual se agolpó la numerosísima multitud que quería presenciar la fiesta.

Dió principio ésta con un brillante discurso pronunciado por don Urbano Rosselló, de la Sección de Propaganda Oral de Falange, glosando el simbolismo de la fiesta que con tanto cariño había sabido recoger el señor Jefe de la Base. Comparó la España Nacional con la que todavía es roja, pues mientras en una se despiertan las tradiciones encuadradas en un porvenir mejor, la otra las destruye y con ellas las conciencias de los pequeños. Terminó haciendo una invitación emotiva al canto del "Cara al sol" que se cantó con entusiasmo.

Seguidamente fueron llamados los niños y niñas que habían escrito cartas a los Reyes Magos, y al presentarse recibían de ellos sus juguetes entre los aplausos de la multitud. Se repartieron una cantidad enorme de hermosos juguetes, dulces y golosinas.

Antes de terminar el acto el niño Juanito Rosselló quiso agradecer en nombre de todos los niños el obsequio recibido.

El Himno Nacional coronó esta hermosa fiesta infantil, que con todo su simbolismo y poesía, ha sabido resucitar el señor Jefe de la Base del Puerto de esta ciudad.

El vecindario del Puerto de Sóller sentirá seguramente honda gratitud al mismo, por la brillante fiesta que ha constituido la ilusión y el encanto de sus pequeños, que centran en la vida arrimados a las ascuas del amor al Hogar y a la Patria.

ARRIBA ESPAÑA!

VIVA EL CADILLO!

P. P.

Sóller 10-1-38-2.º T.

**Comisión Provincial encargada de nombramientos de Maestros de Baleares**

**CIRCULAR**

El Excmo. señor Rector de la Univeridad de Sevilla, en telegrama recibido hoy, me dice lo siguiente: "Conforme Decreto Reglamento "Servicio Social" a partir del presente mes, para la colocación de las Maestras interinas deba exigirse certificación acreditativa del cumplimiento de la norma transitoria primera de dicho Reglamento".

En su virtud, todas las aspirantes que figuran en las listas aprobadas por el Rectorado, menores de treinta y cinco años; presentarán, antes del día 29 del actual, certificación que acredite la presentación de la solicitud de incorporación al "Servicio Social", o certificación comprobativa de haberlo cumplido, sin cuyo requisito no podrán ser nombradas.

Las exenciones del "Servicio Social" por defecto físico o enfermedad, así como por estado matrimonial o de viudedad con hijos, deberá ser solicitada de la Delegación Nacional de "Auxilio Social" por conducto de la Delegación Provincial. Las aspirantes que se hallen en dicho caso, deberán presentar para poder ser colocadas, una certificación de la citada Delegación Provincial, acreditativa de haber solicitado la exención.

Para dar lugar a la obtención de dichos certificados, se aplaza; hasta el próximo día 30, a las diez de la mañana, la colocación de las Maestras que figuran en la lista de aspirantes.

No se varía el día y hora de colocación para los aspirantes varones.

Palma 12 Enero de 1938.—Segundo

Año Triunfal.—El Secretario, José Fernández.—V.º B.º—El Presidente, Luis M.º Mestras.

**FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS J. O. N. S. Delegación de Asistencia a Frentes y Hospitales**

La paz de tu hogar y la educación cristiana de tus hijos son conquistas de nuestros soldados y voluntarios. Tienen frío y les falta ropa de abrigo. Fide lana, trabaja sin descanso y haz la entrega de tu labor en la DELEGACIÓN DE ASISTENCIA A FRENTES Y HOSPITALES.

**La extraordinaria función en el Principal**

**A BENEFICIO DEL POST TRABAJO**

Ha despertado gran interés la función anunciada para el próximo sábado, por la noche, en el Teatro Principal, a beneficio de Post Trabajo, la magnífica organización de la O. N. S., de tan altos fines; obra favorita de nuestra retaguardia.

El programa ha quedado ya ultimado y ofrece ciertamente grandes atractivos.

1.º—Parlamento acerca del Teatro Azul por el camarada Jorge Andrea Alcover.

2.º—El bellissimo "Cuento Azul", de honda emoción patriótica, original del camarada Gabriel Cortés.

3.º—La obra de máxima actualidad, del camarada F. Ferrari Billoch, "El hombre que recuperó su alma", comedia altamente instructiva y aleccionadora.

Ambas obras por la Compañía Catalina Estelrich.

En los intermedios, concierto por la Banda Municipal, cedida galantemente por el Excmo. señor Alcalde de Palma.

**TROCADERO**

HOY, día 13, JUEVES DE MODA, a las cinco tarde

**Festival de Música Italiana**

NABUCODONOSOR (sinfonía) .....	Verdi
L'ELIXIR D'AMORE (selección) .....	Donizetti
EL BARBERO DE SEVILLA .....	Rossini
LE CANZONI D'ITALIA (poupourri) .....	Micheli
LA GIOCONDA (Danza del oro) .....	Ponchielli
LA TOSCA (Selección) .....	Puccini

Rogamos a nuestros Clientes observen el máximo silencio. — El salón permanecerá cerrado durante el festival, abriéndose únicamente en los intermedios.

A LAS SEIS Y MEDIA

**TE SELETO**

Domingo, día 16, a las cuatro tarde

**GRAN CONCIERTO**

**PROTECTORA**

HOY Tarde y Noche

**3 Grandes Films 3**

BUSTER CRABBE en

**Tarzán de las Fieras**

SZOEKE SZAKALI MARY LOSSEFF en la opereta UFILMS

**NO SE POR QUE!**

y la novela cumbre de CARLOS DICKENS

**Tienda de Antigüedades**

REESTRENO

MUY PRONTO

**39 ESCALONES**

**Rialto y Moderno**

Solemnísimo estreno en Palma

**Nocturno Trágico**

con la reaparición de los famosos artistas

LIDA BAAROWA y GUSTAW FROELICH

Una producción Ufa 1938

**Movimiento en el Puerto**

Llegó de Amberes el vapor danés "Bodil" con carga varía.

De Palermo lo hizo el vapor alemán "Trapani" con carga general.

Han sido despachados para Málaga los vapores alemanes "Trapani" y "Latona" con carga de tránsito.

**Dr. José Ferrero Velasco**

Ex-Cirujano del Hospital Español de París. Jefe del servicio de UROLOGIA del Instituto de Patología Médica del Hospital Provincial de Madrid. CIRUGIA Y MEDICINA DE RINON Y VIAS URINARIAS

Calle de La Soledad, 35 (junto a Correos). Consulta de 11 a 1.

**PUEDA RESPONDER**

A SUS ASOCIADOS

**"La Funeraria Lloret"**

CON CAPITAL PROPIO

Todo inscripto tiene derecho a cultura perpetua o a la devolución de 10 ptas. Y a un turno de misa. U.ºn, núm. 23 Teléfono 2817

**OFICIAL BARBERO**

Se necesita Peluquería J. Palmer, S. Nicolás, 40.

**ARCHIVADORES**

de acero "RONEO", carpetas, "VARIOS", "INDICES". Casa MALONDRA 78, JAIME II.

## Falange Española Tradicionalista y de las JONS

### DELEGACION DE FRENTE Y HOSPITALES

El día 8 de Enero la Delegación de Frentes y Hospitales representada por la señorita Quiles y varias afiliadas a la Sección Femenina de F. E. T. y de las JONS se personaron en los buques minadores y cañonero que estaban anclados en el puerto, para proceder al reparto del aguinaldo a los marineros respectivos, siendo atentamente recibidas por los comandantes de los mismos.

Como faltaban muchos marineros que estaban en tierra, fueron invitadas para el día siguiente por la mañana a la misa que se celebraría en uno de ellos, como lo hicieron, procediendo a continuación al reparto consabido, asistiendo a estos actos la Subdelegada Provincial de Frentes y Hospitales, siendo obsequiadas con la característica gentileza del marino español con vinos y licóres y oyendo palabras muy amables por la visita cariñosa que habían efectuado.

El martes se procedió a repartir el aguinaldo a los patrulleros, al acercarse a los cuales las señoras fueron recibidas por los Jefes de los mismos que esperaban en el muelle.

Terminada la distribución las señoras oyeron nuevas palabras de gratitud en nombre de los soldados, en palabras fraternales expresadas por los Jefes de los patrulleros, quedando unos y otros muy complacidos de los actos que se habían efectuado.

### PRINCIPAL

Miércoles

#### ANTOÑITA COLOME

La admirada artista nacional reaparece en su último gran film

### La Señorita de Trevez

Riguroso estreno en Palma

## Sociedad

Ayer en el altar mayor de la iglesia Parroquial de El Terreno, que estaba bellamente adornado e iluminado, se celebró el enlace de la bella y distinguida señorita Magdalena Servera Vidal con el Oficial de la Real e Imperial Marina italiana don Mario Salvatore Moschela.

Lucía la novia magnífico traje blanco y el contrayente el uniforme de la gloriosa marina a la que pertenece.

Bendijo el enlace el Párroco Rdo. don Lorenzo Parera.

Fueron padrinos por parte de la contrayente, su tío don Juan Vidal; Director del "Fomento Agrícola" y por la del novio el Capitán de Fragata, Comandante del "R. Expl. Cuarto", Sigr. Lodovico Pitta.

Como testigos de la ceremonia actuaron por parte del contrayente, don Antonio Catama, Cónsul de Italia en Valencia y el Maggiore Giuseppe Cav. Lello, y por la de la novia su hermano don Francisco.

Asistieron a la ceremonia el Almirante de División, Cnte. Sigr. Marencó di Marfondo con los Jefes y Oficiales del "Cuarto", buque a cuya oficialidad pertenece el contrayente y distinguida concurrencia.

Terminada la ceremonia, los recién casados, familias e invitados; se trasladaron al Hotel Victoria donde se sirvió espléndido lunch.

Las recién casadas a quienes desearmos muchas felicidades, pasarán los primeros días de su enlace en el Hotel Camp de Mar, marchando después a Italia.

\*\*\*

Ha sido vaticado y extremaunciado el Rdo. señor don Juan Palmer Bestard, Cura Párraco de Establiments.

Le deseamos pronto alivio.

\*\*\*

Salieron de Pollensa para Málaga, la Jefe provincial de Falange Española

Tradicionalista y de las JONS señora doña Catalina Sureda de Dezcallar, acompañada de la Secretaria provincial señorita Purificación Zaforteza Montis, y de la Jefe comarcal señorita Concepción Nicolau de Montaner, con objeto de asistir al II Congreso Nacional Sindicalista que se celebrará en Segovia próximamente.

Durante la ausencia de la Jefe provincial se encargará de la Jefatura la señora doña María Luisa Machimbarrena de Dezcallar.

\*\*\*

Ayer falleció en la villa de Lloseta y a la edad de 79 años, después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica la distinguida señora doña María Melis y Melis, viuda del que fué importante comerciante y propietario don Bartolomé Servera.

L. P. P.

Persona de nobles y pladosos sentimientos muere rodeada del cariño y la consideración de cuantos la conocieron. Su trato afable y sus bondades la habían rodeado de numerosas amistades.

Tanto en Manacor, a cuya ciudad será trasladado su cadaver, como en esta capital eran muchas sus relaciones y grande el aprecio en que se la tenía.

A toda su familia testimoniamos nuestro más sentido pésame, y de una manera particular a sus hijas doña Francisca Servera de Riera y doña Leonor Servera de March; a su hermano el propietario don Mateo Melis; a sus hijos políticos don Gabriel Riera, Veterinario de Manacor y don Juan March Ordinas, Banquero; a su hermana política doña Margarita; a sus nietos don Juan y don Bartolomé March Servera, deseándoles a todos ellos la necesaria resignación para sobrellevar tan dolorosa pérdida.

Esta noche a las 9'30 por el micrófono de "Radio Mallorca"

#### HABLA "AUXILIO SOCIAL"

en la acostumbrada emisión semanal de "AUXILIO SOCIAL".

### Choque de un auto contra un carro

La Benemérita del puesto del Terreno ha dado cuenta al señor Delegado de Orden Público que en la madrugada del domingo último, en ocasión de marchar en dirección a Porto Pi el auto conducido por el chofer Miguel Petro Vicens, al llegar cerca del Hotel Victoria chocó con un carro que llevaba la misma dirección por la parte izquierda, careciendo de la luz reglamentaria, resultando el auto con desperfectos de consideración en el radiador; capó; faro derecho y balvas valorados éstos en 400 pesetas.

De todo ello se ha dado cuenta al Juzgado a los efectos oportunos.

## Los «Gavilanes» en el Lírico

Anoche tuvo lugar la reposición de la zarzuela "Los Gavilanes".

El público correspondió a la invitación de los organizadores, llenando totalmente el patio de butacas, y animando grandemente las gradas.

La interpretación fué un éxito rotundo. De Vives no importa hablar, tan conocido es y tan apreciada su valiosa labor artística. El tenor Cano tuvo que repetir la canción de la flor, causando en el público una bonísima impresión.

También fueron aplaudidas las señoritas Coll y Villalonga que tuvieron que bisar.

Massanet y Vidal derrocharon vis cómica, escuchando igualmente merecidos aplausos.

### FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS J. O. N. S.

Delegación Provincial de Prensa y Propaganda

¡¡PADRE!!

Procura que tu hijo oiga las emisiones que esta Delegación Provincial organiza ante el micrófono de Radio Mallorca todos los jueves después del servicio informativo de las dos de la tarde.

## Teatros

PRINCIPAL

En las funciones de hoy tendrá lugar el estreno de un excepcional programa, formado por tres producciones en español de ruidoso éxito.

"Ojos cariñosos", una de las más encantadoras creaciones de la "peque" Shirley Temple; "Balaona"; un film de verdadera emoción y "La lotería del amor", portentosa creación de la encantadora artista Pat Paterson.

Como se ve se trata de un programa realmente sugestivo.

BALEAR

A partir de hoy jueves el público podrá admirar en la pantalla de este popular Coliseo a los verdaderos "divos" del cante flamenco Guerrita, Niño de Utrera y Angelillo, en los famosísimos films nacionales "Amor Gitano", "Rosario la cortijera" y "La hija de Juan Simón".

RIALTO Y MODERNO

Hoy tendrá lugar en ambos salones la presentación de la magnífica producción Universal "El hombre de los brillantes", film que llega precedido del más resonante éxito y que sin duda conquistará el aplauso de nuestro público.

Tiene esta cinta, entre sus múltiples valores, un interesante aspecto biográfico del que se ha servido su animador el conocido director Sutherland, para dibujar, con gusto exquisito; el Nueva

York del pasado siglo. Si admirable la reconstitución de aquella época, lo es menos la formidable interpretación llevada a cabo por el actor Ewyt Arnold en su caracterización de hombre de los brillantes", el Creso su época. Acompañan al gran actor, el brillante reparto, las actrices Je Arthur y Binnie Barnes.

Para esta gran película se han elegido dos deliciosos complementos; proyectará en el Rialto junto con comedia "Papá bohemio", interpretada por Adolphe Menjou y en el Moderno con la divertidísima producción "La vida nocturna de los dioses", que con su éxito ha conseguido en su reciente estreno.

SALON MALLORCA

Deseosa la Empresa de proporcionar un espectáculo familiar para los pequeños ha organizado para el próximo domingo por la tarde una función infantil, cuyo programa lo formarán cuatro actos de comedia: el sainete en un acto "La Casa de Campo" y la graciosa comedia en tres actos "El octavo mentir", tres horas de risa.

La función empezará a las cuatro y cuarto, rigiendo precios de cine: butaca con entrada y 0'35 pesetas entrada para niños.

## CULTOS

PARA MAÑANA

Jubileo de Cuarenta y Cuatro

Concluyen en la Iglesia de San Antonio Abad, dedicadas a su Santo Titular. Por la mañana a las ocho y media y la tarde a las 6 y tres cuartos continuación de la solemne Novena, sermón del Rdo. señor Garau y reserva de Divina Majestad.

Otras funciones

En la Iglesia de los SS. Corazon empieza la devoción de los Trece Españoles de San Francisco de Paula, instituida por el mismo Santo en honor de Nuestro Señor Jesucristo y los 12 Apóstoles.

En el Socorro, empieza solemne rogatorio para honrar al Niño Jesús de la Duquesa. A las 6 y media de la noche Rosario de S. D. M. sermón; rogatorio por España y reserva. Predicarán tres días los RR. PP. Regino Sánchez Claudio Martín y Wenceslao Martín.

Visita a la Virgen de Mar

A la Virgen de Belén en el Hospital de San Hilario, ob. y dr.

## Ayuntamiento de Palma

Quedan expuestos al público a efectos de reclamación, en el Negociado de Estadística, durante el plazo QUINCE DIAS NATURALES a contar del ONCE del mes en curso — B. núm. 11.095 — en el cual los que crean perjudicados podrán reclamar contra:

Los Padrones de los Arbitrios sobre INQUILINATO, ALCANTARILLADO, CASINOS Y CIRCULOS DE BILARDO, CREO, GRAMOLAS Y RADIOGRAMAS, OCUPACION DE LA VÍA PUBLICA CON SITUADOS DE MUEBLES Y SILLONES, PUERTAS Y VENTANAS —casco y afueras—, TOLDOS Y MARQUESINAS, CARRUAJES, LUJO Y MOTORES —afueras, cascos y ensanche—.

La rectificación del Padrón de Habitantes, correspondiente al año 1937 en Palma 12 de Enero de 1938 II Trienio — El Alcalde-Presidente, Manuel Zaforteza.

SE VENDE

Finca en el Ensanche cerca carretera de Sóller, produce buen interés. Razón en esta Administración.

APARATOS MULTICOPISTAS clichés, papel, tinta y accesorios

ORDINAS, San Miguel, 120

BORN

HOY

SENSACIONAL REESTRENO

La obra maestra de la pantalla

### El último Vals de Chopín

Film basado en un episodio de la vida del famoso FEDERICO CHOPIN

Un argumento sentimental. — Una interpretación magistral Música de HO IN

De complemento EVELYN LAYE y CONCHITA SUPERVIA en

### La Canción del Crepúsculo

M. VALENTI MESTRE

MEDICO

Premio Extraordinario de la Facultad de Medicina de Barcelona. Médico de los Hospitales de París y de New-York Especialista en enfermedades de las VIAS URINARIAS (riñones, prostata, vejiga, BLENORRAGIA, etc) y ENFERMEDADES DE LA MUJER (matríz ovarios).

Consulta en Palma de 10 a 12, Pza Tagamanent, 8.

Consulta los jueves en INCA, calle de Juan Seguí, núm. 11 de 9 a 12.

# NOTICIAS RADIADAS

## Servicio de Información de la Comandancia Militar de Baleares

### SE DISMINUYE EL RACIONAMIENTO DE LA POBLACION DE MADRID

Madrid.—Las autoridades bolcheviques de esta capital han facilitado esta noche un comunicado en que se dice que a consecuencia de las heladas las comunicaciones se han hecho sumamente difíciles por lo que el racionado de pan tiene que ser reducido hasta nuevo aviso a cien gramos por persona.

Este es un elocuente detalle de la magnífica situación en que se encuentran en Madrid.

### DE LA CONFERENCIA DE BUDAPEST SALE ROBUSTECIDO EL EJE ROMA BERLIN

Roma.—Con motivo de las conferencias de Budapest dice el "Mensajero" que las esperanzas que alimentaban París y Londres han resultado fallidas pues el eje Roma Berlín ha salido aun más robustecido y Austria y Hungría siguen en la S. D. N. como Italia antes de su separación, es decir disconformes con su funcionamiento y hostiles a las diferencias que allí predominan.

### EN CHECOSLOVAQUIA PIDEN EL RECONOCIMIENTO DE LA ESPAÑA NACIONAL

Praga.—La minoría de la Unión Nacional checoslovaca ha pedido la inmediata reunión de la comisión de Negocios Extranjeros para discutir la situación internacional.

Dice un periódico de esta capital que los postulados de la Unión Nacional son: Eliminación de cuanto digan los países firmantes del Protocolo de Roma; buenas relaciones con Alemania; nombramiento de un representante en la España Nacional.

### NO HAY PELIGRO ALGUNO PARA LA PAZ

Berlin.—Continúa la prensa alemana ocupándose del viaje que hará Hitler a Roma en el que se entrevistará con el Duce y el Rey de Italia y Emperador de Abisinia.

Un periódico contestando a algunos rumores circulados dice que no hay ningún peligro para la paz en esta visita porque de igual modo que no lo hubo cuando Mussolini estuvo en Berlín tampoco lo habrá cuando Hitler vaya a Roma.

### CONSECUENCIAS DE LAS HUELGAS EN FRANCIA

París.—Como consecuencia de la constante agitación social y falta de pedidos ha cerrado sus puertas una gran fábrica

de galletas así como la importantísima fábrica de muebles de Montpellier.

### EL PROBLEMA DEL ORDEN PUBLICO EN LA ESPAÑA ROJA

Perpignan.—Noticias de Barcelona dan cuenta de que bajo la presidencia del responsable de Gobernación se ha reunido el consejo nacional de seguridad para tratar ampliamente del problema del orden público habiendo convenido todos los reunidos en reconocer que la situación es muy delicada y que es necesario adoptar medidas energéticas para contrarrestar la acción perniciosa de los incontrolables y los elementos de la 5.ª columna.

Se prevé una acción depuradora que se desarrollará en la zona roja.

### ¿QUE HABRA PASADO EN MADRID?

Londres.—La prensa londinense da cuenta de que a causa de una explosión fallecieron el lunes en Madrid unas cien personas y ocho manzanas de casas quedaron totalmente destruidas. Hasta el momento actual se ignoran las causas que produjeron la explosión.

### "EL SOCIALISTA" DICE QUE LO DE TERUEL LEJES ESTA COSTANDO MUY CARO

Frente de Madrid.—Los marxistas apesar de todo lo que digan y hagan tienen perdida la guerra porque la rendición de un sector de Teruel fué debida a la traición de un jefe; pero ellos también confiesan lo que decimos, por que "El Socialista" dice que lo de Teruel les está costando muy caro. Cuando ellos lo dicen...

### LA ACADEMIA DE SAN FERNANDO DECLARA NULA LA VENTA DE OBRAS DE ARTE REALIZADAS POR EL GOBIERNO ROJO

San Sebastián.—Se reunió la Academia de Bellas Artes de San Fernando en la que se dió cuenta a la Corporación del decreto del Gobierno por el que se declaran nulas cuantas ventas de obras de arte ha realizado el gobierno rojo.

### CUADRO DEL GRECO VENDIDO POR LA FAI

París.—Ha sido vendido al parecer por elementos de la FAI el cuadro la Anunciación de El Greco.

### ASAMBLEA DE JUVENTUDES FEMENINAS

Salamanca.—La jefe nacional de la Juventud Femenina de F. E. T. y de las JONS Pilar Primo de Rivera, ha declinado convocar a una Asamblea a las Juventudes Femeninas para tratar de la magnífica obra de "Auxilio Social".

## Del frente de Teruel

(RADIO ESPAÑA DE SAN SEBASTIÁN)

La referencia unánime de los evadidos que se hallan en nuestras filas, ellos están en el uso de la palabra.

Entraron los rojos en la ciudad de Teruel por un regalo de la traición. El comandante de la plaza desde los primeros momentos pugnaba por las treinta monedas que le daban por la venta de la ciudad. En lugar de replegarse a los puestos hacia la población que debía haberla colocado en situación de defensa, a fin de que la entrada en la misma no fuera posible y así ni con agua ni sin ella, ni con nieve ni con hielo ni sin él los rojos no hubieran podido entrar en Teruel. Este fué el primer paso de la inculcable conducta única entre jefes de solvencia moral, como son todos los que combaten en las filas del glorioso ejército nacional, porque los rojos no llegaron a las posiciones de Teruel excepto e lbarrio de San Julián, en los que aprovecharon la obscuridad para realizar sus incursiones con los tanques, aprovechándose de las sombras de la noche con las luces apagadas y así por lo favorable de esta circunstancia, pequeños núcleos esparciéndose por las calles de los que fueron estrechando nuestras fuerzas establecieron posición

fines para estrechar al enemigo en que había que localizar, la resistencia de nuestra población.

No obstante el considerable número de fuerzas rojas, éstos no se atrevieron a entrar en grandes masas ante el temor de que no les ocurriera lo que ya les había ocurrido en alguna otra posición, como el día 31 de Diciembre en el que se le hizo una espantosa mortandad. No se pensó o no se quiso por quien tenía la responsabilidad de organizar la defensa así como la evacuación de la ciudad que desde el día 20 se pudo hacer la evacuación de la población civil fácilmente, puesto que la operación se hubiera realizado en mejores condiciones que la que posteriormente tenía que verificarse.

Las incursiones nocturnas de los tanques no hubieran sido posibles porque a la segunda vez que lo hubiesen intentado habrían quedado en nuestro poder.

Ya lo hemos dicho como la traición lo hizo todo, traición que desde el primer momento se puso de relieve por el repliegue en el interior ordenado por el jefe traidor que dejó así abierta la entrada de la ciudad por donde el enemigo movilizó las hordas. Si se hubieran

colocado unos cuantos sacos terreros, defendidos por unas cuantas armas automáticas en las seis entradas de la ciudad la cosa hubiera tenido un final muy distinto, puesto que no solo nos sobrabran las municiones, sino que además nuestro espíritu se mantenía en las mismas condiciones en que tuvimos desde los primeros momentos.

He aquí el espíritu de la guarnición de los defensores, relatada por los evadidos de Teruel en que muchos encuentran la decisión del comandante como una cosa muy extraña, porque el heroísmo culminó en diversas ocasiones rayando en lo inconcebible y no se explica como él estaba al frente de tales héroes. El ha sido lo que ha dado a los rojos una alegría que pronto se cortará. El heroísmo de los defensores fué tanto que llegó el caso que en repetidas ocasiones se defendieron en las casas, pisos y hasta en las habitaciones de una misma casa con bombas de mano y con todas las armas que tenían a su alcance

y así iban desalojando a los que ocupaban habitaciones en las cuales se encontraban combatientes de un lado y de otro.

Los rojos se habían lanzado con verdadero aluvión, pero nada les servía luchando denodadamente. Vino la noche y en lo que los nuestros conocedores del terreno resolvieron dar buena cuenta a los que querían hacerse dueños del inmueble. Son muchos los oficiales que han hecho alarde de heroísmo. Uno de ellos fué un alférez de requetés de Zaragoza que luchó con heroísmo y valor como otros tantos defendiendo a su Patria.

Continúa la batalla de Teruel en la que los rojos no hubieran entrado en ella a no ser por los favores que encontraron en la propia capital que tendrían que abandonar y emprender la fuga. Lo que importa es demostrar al mundo que el mando rojo tiene perdida la guerra, tal definitivamente perdida como ganada la tienen los españoles.

## Frente a la traición

(RADIO ESPAÑA DE BILBAO)

El que me quiera seguir que venga conmigo. Sigue mejorando el tiempo; el sol ha hecho su aparición y la baja temperatura ha desaparecido hasta un extremo que quizá sea impropio de la estación en que nos hallamos y sobre todo de la primera quincena de enero. Los combatientes han experimentado un sensible alivio al ver la desaparición de este su peor enemigo, el frío.

No han faltado en el día de hoy algunas tentativas del enemigo que han sido cortadas inmediatamente por las armas automáticas de las posiciones nacionales, con intervención que habrá dejado mal sabor de boca a los marxistas pues si esperaban realizar algún vano avance habrán visto que en nuestras líneas de posición no puede introducirse nada alguna.

La artillería nacional ha bombardeado los reducidos enemigos en el interior de Teruel causándole grandes destrozos sobre todo a las vías de comunicación y obligando a la guarnición roja a una inmovilidad casi absoluta. También lo durante todo el día por encima de la zona roja en viajes de vigilancia y actuado. Nuestras escuadrillas volaron bombardeo y en algunos puntos descubrieron concentraciones enemigas que fueron atacadas, continuando después su obra los cazas que descendieron hasta el suelo para ametrallar a los rojos quienes se ocultaban en los repliegues del terreno. Numerosos camiones fueron alcanzados por varias bombas de nuestros aparatos quedando inutilizados en la carretera y en sus proximidades.

Hoy han llegado otros quince evadidos de la posición del interior de Teruel que han confirmado cuanto se ha dicho respecto al asedio y a la actuación de falta del jefe de la plaza que culminó en su desafección final. Hemos conversado con varios muchachos falangistas uno de ellos redactor de un periódico que era una trinchera más en el reducto turolense. Venían también otros muchos evadidos de la Comandancia Militar en la que se encontraban en el momento de pactar la rendición al coronel Rey.

Se sabía todo en la Comandancia. Cuando Rey ordenó que se presentasen los oficiales que defendían los parapetos y se hiciesen cargo de ellos los rojos, entonces un falangista pronunció su grito de guerra y añadió: "La Falange no se rinde, los que me quieran seguir que vengan conmigo." Y un centenar de soldados y combatientes de los milicianos se marcharon con él, rompieron el cerco y pasaron a nuestras líneas.

Otra prueba de la traición es que

Teruel está rodeada de murallas que dejan solo unas cuantas puertas de acceso a la ciudad, además cuenta con varias alturas que constituyen una línea magnífica de defensa. Pues bien, el jefe de la plaza obligó a los jefes de la guarnición a que se replegasen en el centro de la población dejándolas abandonadas sin disparar un solo tiro; después no contento con esta medida hizo salir las tropas de unos cuantos edificios dejando las afueras de la ciudad completamente libres. Las consecuencias son fáciles de comprender; los rojos entraron en el recinto el 21 de Diciembre con casi ninguna dificultad.

Los vecinos que se han portado admirablemente defendían cada uno su casa disparando desde los balcones y ventanas en cuanto aparecían los rojos, causándoles numerosas bajas y manteniéndolos a raya durante bastante tiempo.

La emisora de Radio quedó en poder del coronel Barba, militar retirado que volvió al servicio activo al iniciarse el glorioso Movimiento Nacional, mandado en Zaragoza la Acción Ciudadana, él fué quien transmitió los mensajes patrióticos que hasta el último momento no dejaron de oírse por la emisora de Teruel.

Los rojos debían estar seguros de la traición con la que debían contar pues pocos días antes de la ocupación final Radio Durruti aseguró que la defensa de la ciudad hasta la llegada de nuestras tropas no volvería a repetirse.

Tenemos en nuestro poder una gran cantidad de notas reveladoras del heroísmo desarrollado por las tropas y Milicias Nacionales de Teruel y a ellas habremos de referirnos en el futuro pero no queremos cometer una indiscreción prematura que pueda perjudicar a los que tal vez estén sometidos a un proceso y al tormento de los malos tratos. Por esta consideración preferimos ser parcos en satisfacer la curiosidad de la retaguardia aunque sea omitiendo los casos tan ejemplares como los que allí se han dado, hasta saber cual ha sido la suerte de los distintos defensores que se han cubierto de gloria en la defensa de TERUEL.

PRINCIPAL Miércoles  
El gran estreno nacional que Vd. esperaba

La Señorita de Trevelez  
ANTOÑITA COLOME

## Telegramas

### EN LAS FABRICAS SOVIETICAS DE TRACTORES REINA EL CAOS. — ¿SABOTAJES?

Moscú. — En una delegación oficial se critica severamente el caos absoluto que existe en varias fábricas rusas de tractores y material de tracción, en las cuales la producción se encuentra paralizada por completo.

En muchas de las fábricas no se han llevado a cabo reparaciones ni reposiciones de material tal como se había ordenado por el Comisariado del pueblo, por lo cual esta desidia está castigada con la acusación de alto sabotaje.

El reportaje indicado va más lejos declarando que en la fábrica de tractores de Oramienburg se ha descubierto una potente organización trotskista y que como consecuencia se han decretado muchas detenciones siendo entregados los detenidos al comisariado del pueblo. Todos ellos han sido acusados de sabotaje por el Comité Central del Partido y por el Consejo de los Comisarios del Pueblo.

Termina la declaración diciendo que el castigo que recibirán los acusados será severo ya que han conseguido el que todos los tractores que estaban en las fábricas para reparación, sean inservibles.

### ANGUSTIOSA SITUACION DE MADRID. — LOS TEMPORALES DE NIEVE DIFICULTAN AUN MAS EL RACIONAMIENTO DE VIVERES

Madrid. — Debido a los últimos temporales de nieve que ha caído alrededor de la capital y como consecuencia por las dificultades del transporte, la escasez de viveres se ha dejado sentir de una manera alarmante.

Se puede decir que se han terminado muchas existencias, lo que ha hecho que las autoridades hayan racionado hasta el límite la ración diaria de pan a unos cien gramos por persona, excepto a los hospitales.

El miércoles empezará a racionarse la carne congelada que será repartida a razón de cien gramos por persona y después de la entrega del miércoles nadie sabe cuando volverá a hacerse otra nueva distribución.

El carbón también será objeto de nuevo racionamiento entregándose cantidades muy pequeñas.

### LOS ATAQUES DE LOS ROJOS CONTRA LAS POSICIONES NACIONALISTAS DE TERUEL, SON RECHAZADOS CON GRANDES PERDIDAS PARA LOS ROJOS

Zaragoza. — Continuó durante el martes la lucha alrededor de Teruel en las montañas que rodean la ciudad. Todos los ataques del enemigo fueron rechazados con grandes pérdidas para éste que abandonó numerosos prisioneros en la cumbre de la cota n.º 916.

Los nacionalistas continúan en posesión de todas las posiciones en dicho sector.

La aviación nacionalista cumplió con todos sus cometidos siendo el tiempo magnífico.

### LOS ROJOS INSISTEN EN LA EVACUACION DE MADRID

Madrid. — La comisión de evacuación de Madrid ha publicado una nueva orden conminando a toda la población para que evacue la capital teniendo que haberla efectuado dentro de un mes.

Los primeros que tienen que salir son los que no tenían su residencia antes del 18 de julio de 1936.

Cuando hayan salido todos se procederá a la evacuación de todas aquellas personas que no tengan alguna misión que cumplir en la defensa de Madrid.

### EL DESBARAJUSTE EN FRANCIA. — VISITA A CHAUTEPS

París. — El presidente Chautemps recibió una comunicación del presidente de la Federación de patronos, Gagnoux, el cual le indicaba que sus representantes no asistirían a la conferencia del miércoles, ya que no se había invitado a otra organización que la marxista de la CGT.

Después de recibir dicha información, el presidente Chautemps tuvo una larga entrevista con el ministro de Hacienda Bonnet.

### El conflicto chino-japonés

#### MUERE EL AS DE LA AVIACION JAPONESA

Tokio. — Por haber sufrido su aparato averías graves en la acción nipona sobre Nang Chang se vió obligado a aterrizar violentamente el as de la aviación japo-

nesa Galindo Hawayaki, muriendo a consecuencia del accidente.

(Hawayaki desde el comienzo de las hostilidades en China había conseguido abatir 36 aparatos enemigos.

### LOS EE. UU. Y LA OCUPACION DE CHINA POR EL JAPON

Washington. — El Presidente Roosevelt se reunió con el jefe del Almirantazgo, el ministro de negocios extranjeros y el alto comisario de Estados Unidos en la concesión internacional china; la reunión trató sobre las consecuencias que podría acarrear a los Estados Unidos la ocupación de China por el Japón.

### ¿EL GOBIERNO DEL JAPON TOMARA REPRESALIAS CONTRA LOS SOVIETS?

Tokio. — Según informa la agencia Domei parece probable que el gobierno se decida a tomar represalias contra la Unión soviética como consecuencia de las medidas tomadas contra los miembros de la embajada manchú en territorio soviético.

### INGLATERRA PROTESTA ANTE EL JAPON POR HABER ESTE PROHIBIDO LA NAVEGACION POR EL RIO YANG-TSE

Londres. — Con relación a la declaración japonesa a las autoridades navales inglesas de Shanghai de que no se permitirá en adelante a los barcos ingleses que se dirijan por el río Yang-Tse, se ha entregado una nota oficial inglesa que declara que en respuesta a la misma se ha enviado al Japón otra nota en la que se indica que Inglaterra no puede permitir que el Japón interfiera el derecho que tiene Inglaterra sobre la navegación en el río Yang-Tse.

### RUSIA VENDE ARMAS A CHINA

París. — "L'Epoque" dice que el día 10 de Diciembre del pasado año se firmó entre las autoridades moscovitas y la China un contrato de compra de material de guerra por valor de 2 millones de libras esterlinas.

Las armas que Rusia ha vendido a los chinos son muy variadas pero entre ellas figura gran cantidad de artillería y 10.000 fusiles muy modernos.

Proximamente llegarán a Moscú 3 aviones que procedentes de China eran portadores de barras de oro por

valor de 2 millones de libras esterlinas.

Hoy soldrán 20 trimotores con recepción a China.

## RIALTO Y MODERNO

HOY

Riguroso estreno UNIVERSAL



La biografía sorprendente, absolutamente histórica del personaje más rico que ha habido en el mundo...

¡¡QUE HOMBRE!!...  
...¡¡QUE VIDA!!...  
...¡¡QUE PELICULA!!...

En el mismo programa:

### Papá Bohemio

por Adolph Menjot

De complemento en el CINE MODERNO

### La vida nocturna de los Dioses

con Peggy Shannon

LUNES: Otro sensacional estreno Ufa 1938:

GUSTAV FROELICH  
LIDA BAAROW  
los mismos intérpretes de Barcelona en

### Nocturno Trágico

# Ultimas noticias de la noche y madrugada

### 120 PRISIONEROS COGIDOS POR LOS ROJOS PASAN CALAMIDADES

Perpignan. — Los prisioneros nacionales cogidos por los rojos en número de 120 se encuentran en Prat del Llobregat en tan malas condiciones que padecen toda clase de calamidades: frío, no les dan ropa y están muertos de hambre. Han de pasar todo el día con un pedazo de pan.

### TRACTORES FRANCESES QUE DES APARECEN PARA LA ESPAÑA ROJA

París. — Varios tractores que se hallaban en la zona próxima a la frontera española desaparecieron con dirección a la España roja; esto ha provocado una viva emoción en la población; los alcaldes de muchos pueblos han dirigido al Gobierno su protesta por semejantes coacciones y muchos de ellos han dimitido sus cargos.

### EL TRAIDOR DE TERUEL TENDRA QUE COMPARECER ANTE EL TRIBUNAL MILITAR DE BARCELONA

Barcelona. — Noticias recibidas sin confirmación oficial anuncian que el traidor teniente coronel Rey, el coronel Barba, y otros oficiales tendrán que comparecer ante el tribunal militar de Barcelona.

### EL PERIODICO ROJO "ADELANTE" CENSURA AL MANDO ROJO POR HABER SACRIFICADO 35 MIL HOMBRES POR EL DUDOSO EXITO DE TERUEL

París. — La prensa francesa hace una crítica del periódico madrileño "Adelante". Este periódico censura al Comisariado de guerra por haber sacrificado 35.000 hombres por éxito tan dudoso como el de Teruel. El periódico francés añade que la única finali-

dad ha sido el de levantar la moral de las hordas rojas que estaba por los suelos. El artículo en el que se lamentaba el gran número de bajas sufridas por los rojos aparecen grandes blancos de la censura.

### LA REBAJA DE EDADES PARA MANDOS EN EL EJERCITO BRITANICO

Londres. — El ministro de la guerra ha comunicado una lista de los nuevos oficiales del ejército inglés; la edad oscila entre 46 y 53 años; han sido nombrados 3 generales de División y varios más de brigada.

Se conferirá el mando de Palestina a uno de estos generales nombrados recientemente.

### EL RECARGO DE ADUANAS

Burgos. — El Boletín del Estado publica entre otras la siguiente disposición:

Se dispone que el recargo que debe cobrarse por las aduanas en la liquidación de los derechos de arancel correspondientes a las mercancías importadas durante la segunda depena del corriente mes de enero será de 176'81 por 100.

### MEJORIA DE LA REINA DE DINAMARCA

Copenhague. — El parte médico publicado esta mañana sobre el estado de salud de la reina de Dinamarca, anuncia una franca mejoría en la enfermedad de la soberana.

### TRASCENDENCIA DE LAS CONVERSACIONES ITALO-AUSTRO-HUNGARAS

Budapest. — En los medios políticos internacionales ha despertado enorme interés las conversaciones italo-austro-húngaras iniciadas ayer en esta capital. En primer lugar se dan cuenta de los temas que en esta con-

ferencia se están debatiendo y proponen los límites de las naciones que participan en ella por ser consecuencia de los acuerdos que de ella emanan de una trascendencia europea.

En un artículo aparecido esta noche en el importante diario "Giornale d'Italia" y debido a la pluma del notable Vargas declara que el Conde Ciano ha expuesto a sus colegas de Austria y Hungría que se pronuncien de una monera concreta a cada uno de los siguientes 4 puntos fundamentales: 1.º La guerra de España; 2.º Pacto anti-Komintern germano-italo-nipón; 3.º y 4.º eje Roma-Berlin. La importancia de esta reunión la señalan los principales rotativos mundiales que vienen a ocuparse preferentemente con detalles de esta conferencia y de sus consecuencias probables de la misma, consideran que la influencia de Londres y París, naciones que pretendían ejercer sobre Austria y Hungría actuando los gobiernos como árbitros en la resolución de los problemas danubianos, los que han sido hecho en pleno pacto de la acción del eje Boma-Berlin, que ya ha completado de esta manera la solidaridad con los países centrales.

### MANIFIESTO DE PERSONALIDADES ARGELINAS DIRIGIDO A LOS INTELECTUALES FRANCESES

Varias personalidades argelinas, considerando urgente manifestar públicamente su adhesión a la España nacional, a fin de que el Gobierno francés tome la iniciativa y reconozca al Gobierno de FRANCO.

Entre los firmantes de este manifiesto se encuentran el embajador de Francia, Paul Claudel, varios miembros del Instituto de Ciencias francesas, un general, varios doctores y acadé-

micos, y el Alcalde de Argel. El manifiesto dice así: No podemos por nos de desear abiertamente el triunfo en España de los que representan la actualidad la civilización contra barbarie, y el orden y la justicia contra la violencia, la tradición contra destrucción, la ley contra la arbitrariedad; los firmantes están seguros y estarán al lado del Gobierno nacional, como lo están también la mayoría de los argelinos que desearán marchar unidos con los nacionales. Ya en Orán el 17 de Septiembre 1937 se comenzaron los trabajos para conseguir esta unión, y siendo pronto la victoria contra las hordas rojas, la mayor parte del pueblo del Africa del Norte se coloca al lado del GENERALISIMO para salvaguardia de los intereses franceses materiales y morales y para colaborar estrechamente por la civilización y la unidad de sangre que une a todos los grandes pueblos latinos.

Firman este manifiesto a continuación intelectuales argelinos, destacados personalidades marroquíes, Argelinos de Orán y Argel, ingenieros, artistas, abogados, periodistas y miembros de la Unión Nacional.

También figura en la lista de nombres M. Rockefeller, miembro de la Academia de la Historia de Francia.

### EL MINISTRO DE LA GUERRA ARGELINOS A IRLANDA

Londres. — El ministro de la guerra inglés, Hore Belisha, ha salido de Irlanda a fin de visitar las guarniciones y aeródromos militares del país de Irlanda. Esta será la primera vez durante quince años que un ministro de la guerra inglés visite la región irlandesa. La última vez

realizó dicha visita lo fué por lord By que pasó por Ulster.

**VARELA IRA A LONDRES PARA CONFERENCIAR CON CHAMBERLAIN**

Londres. — El ministro de las colonias, señor Malcolm Macdonald, publicado un manifiesto en el que indica que próximamente van a venir a Londres el primer ministro de Irlanda y varios miembros del gobierno irlandés, con el fin de discutir los asuntos que se relacionan con las relaciones entre los dos países. El lunes van a tener su primera conversación con el presidente del Consejo de ministros Neville Chamberlain. En los medios informados se prevé que además de De Valera van a venir tres miembros del consejo irlandés los ministros de Hacienda, Industria y Agricultura. Chamberlain va a tener a su lado tres ministros del gobierno inglés. Aunque no se ha determinado cuáles han de ser los puntos a tratar en el programa que para el efecto se ha trazado, sin embargo se presume que entrarán varios temas de actualidad como la cuestión de la defensa nacional y varios asuntos financieros lo mismo que la posibilidad de llegar a un acuerdo comercial entre los dos países.

**CURSO DEL PAPA A LOS 60 OBISPOS Y DOS MIL SACERDOTES QUE HAN IDO A ROMA CON MOTIVO DE LA BATALLA DEL TRIGO**

Roma. — El Papa Pío XI ha recibido en audiencia a los 60 obispos y mil sacerdotes que se han distinguido estos últimos años en los distritos rurales como campeones de la batalla del Trigo, y que fueron invitados por las autoridades romanas a que asistieran a la repartición de los premios. Su Santidad en su portación les felicitó por su actividad desplegada entre la gente del campo a la cual llamó el Papa Columna vertebral de la nación. Esta actividad aunque no está directamente relacionada con la misión eclesiástica embargo entra perfectamente en deberes de cada uno de los sacerdotes. Dijo además que este deber lleva consigo las bendiciones del cielo y que tenía gran placer en dirigir palabras de consuelo y conciliación precisamente en la actualidad que el mundo sufre tan desastrosamente. Cuando miramos por encima de los Alpes no podemos evitar el ver a atmósfera amenazadora y las nubes por doquier o al menos la niebla ni aun el buen tiempo puede lograr desvanecer. Dios nos guardará embargo. Tenemos confianza y fe en la divina promesa y en esta misión sobre la tierra. Encendaba, según dijo Su Santidad, a la Antísima Virgen a los 30 mil obreros italianos que van a salir hacia Alemania y expresó su esperanza de que dan un ejemplo de la fe católica y de hábitos morales que han tenido su vida.

**EN EL PARLAMENTO INGLÉS**

Dublin. — El Dail irlandés, esto es Parlamento del Estado Libre de Irlanda que se titula Eire, se reunió por primera vez en sesión extraordinaria desde que se ha promulgado la Nueva Constitución. Todos los puestos se encontraban llenos y las galerías atestadas. El presidente de Valera declaró al quedar abierta la sesión y respondiendo a una pregunta de uno de los miembros del Parlamento que el gobierno inglés se había puesto en contacto con el irlandés de una manera oficial y solo desde el punto de vista de la nueva Constitución del país, y confirmó el hecho de que en la actualidad se estaba llevando a efecto un acuerdo comercial entre los dos países.

**MINISTRO DE AGRICULTURA DEL REICH ADMIRADO DE LA LABOR REALIZADA POR ITALIA**

Roma. — El ministro de Agricultura del Reich, Darre, acompañado de subsecretario y del director general de Agricultura, Walter, ha visitado la exposición de muestras textiles, cuando recibió por el ministro Rossoni. El martes recibió el ministro alemán a los periodistas a los que les dijo que había sentido una admiración por el gran desarrollo que había experimentado la agricultura en dicho país por lo que había podido ver en sus excursiones por las comarcas recientemente puestas en cultivo y de grandes haciendas agrícolas.

**EL REGENTE DE HUNGRÍA VISITA POLONIA**

Varsovia. — Ayer por la tarde se publicó un comunicado oficial en el cual se establecía que el presidente de Polonia había enviado una invitación al regente de Hungría para que hiciera una visita oficial a la nación polaca. Como consecuencia, el regente ha aceptado y el viaje se realizará dentro de pocos meses.

**Litvinof**

Litvinoff con Vorochiloff y Stalin forman un triunviro de las principales personalidades bolcheviques que tienen oprimido al pueblo ruso.

Litvinoff es un diplomático y su figura es conocidísima en la Sociedad de Moscú, y en todas las capitales de las naciones que tienen amistad con el Kremlin.

Su vida está llena de suntuosidad; frecuentemente en el extranjero daba grandes fiestas de un lujo que jamás se había visto, y que es muy superior al del más encopetado lord inglés; pero no se crea que sólo lleva esta vida de ostentación en el extranjero, portándose en todos los hechos como un burgués, sino que también lo hace en la propia Rusia Soviética, en donde tiene a su disposición suntuosos palacios, cotos de caza, parques de recreo

y en fin automóviles lujosísimos, como jamás se habían visto ni aun en príncipe ni soberano.

En Diciembre pasado dió una recepción a la que asistió el gobierno soviético en el Palacio de Hizmaski, que perteneció a los zares, en donde hubo una gran fiesta; saborearon todos los manjares más exquisitos, se ataviaron con las joyas más costosas y en fin como unos perfectos burgueses iban vestidos no de proletarios sino de príncipes.

Y éstos son los que se llaman protectores del proletariado mundial, o representantes del pueblo. ¿Cómo es que no invitó Stalin a participar en aquellas fiestas a los más vulgares proletarios? Porque son los dirigentes los que gozan con los sudores, hambre y calamidades de sus esclavos.

**Por ejemplo...**

Los marxistas opinan que ellos no deben declarar el estado de guerra y que les basta solo con el de alarma.

Por ejemplo; Leemos en "Solidaridad Obrera" correspondiente al pasado día 10: "Creemos que es inoportuno y aun perjudicial declarar el estado de guerra, pues el pueblo español para hacer la guerra se contenta con empuñar las armas en los frentes, y no necesita declaraciones de guerra."

Crean los rojos que la declaración de guerra es cosa de los fascistas.

Por ejemplo; Seguimos leyendo el mismo artículo de "Solidaridad Obrera" correspondiente al pasado día 10: "Encontramos ridícula la declaración del estado de guerra, ello sería perjudicial para el pueblo, porque las actividades políticas se concentrarían en los militares."

La retaguardia roja siente gran necesidad de enrolarse en las unidades del ejército rojo, que pelean en el frente.

Por ejemplo; Leemos en el mismo número de la "Soli": "Son muchos los incontrolados y los que amparándose en algún partido del Frente Popular se abstraen del frente."

En la zona roja no hay emboscados; todos laboran por el triunfo de su causa.

Por ejemplo; Leemos en "Solidaridad Obrera" del día citado lo siguiente: "Un joven elegante con mucho dinero en los bolsillos, frecuentador de los mejores bares, y de los cabarets, y vestido elegantemente; este es el emboscado y por desgracia son muchos los que se han tomado este oficio."

**Del frente de Teruel**

**Resumen de las distintas fases de la batalla de Teruel**

(RADIO ESPAÑA DE SAN SEBASTIAN)

Se ha hablado mucho de Teruel, su heroísmo no puede expresarse en las líneas apresuradas de una crónica de guerra; además no hay tiempo porque la batalla todavía continúa y alcanzará en un día cercano su máximo fragor. Pero no hay mucho que decir del desarrollo de las distintas fases de la batalla de TERUEL hasta el momento presente y ello servirá para que el lector se dé cuenta exacta de la situación actual y pueda seguir el alcance de los acontecimientos que se avecinan.

El sector de Teruel era y lo sigue siendo, un saliente de nuestras líneas, una cuña metida en territorio rojo que parece una flecha dispuesta a clavar en la costa de Levante. Un pasillo de unos cuantos kilómetros unía la ciudad y sus defensas exteriores al resto del territorio nacional. Cortando nuestras líneas al norte y sur de la ciudad pensaban los rojos que ésta caería en un plazo breve. Sobre el papel esta maniobra ofensiva era muy sencilla; se limitaba a que unas fuerzas penetrando por Concud habrían de llegar a San Blas y entré tanto otras subiendo por Campillo se apoderarían de los Morrones, la Muela de Teruel e irían a unirse en San Blas con las anteriores. De esta forma Teruel quedaba encerrada en un círculo de fuego y condenada a una rendición inmediata.

ESTA ERA LA PRIMERA FASE del plan enemigo, para la cual, según se ha podido comprobar por los documentos del estado mayor rojo que se capturo, el coronel Rojo, jefe del estado mayor marxista que se había hecho cargo del mando de la ofensiva, señaló un plazo máximo de tres días. Pero los que los rojos llamaron su gran ofensiva no se limitaba a esta conquista de Teruel; lo importante era coger encerradas en la ciudad todas las fuerzas nacionales del sector de Teruel. De esta forma, obrando con rapidez esperaba el mando

rojo seguir avanzando a toda marcha antes de que pudieran enviarse refuerzos a aquel sector; una fuerte columna subiría por la carretera de Calamocha ocasionando el derrumbamiento del frente aragonés hasta Zaragoza, mientras que unos 20.000 hombres siguiendo la carretera de Albaracín deberían alcanzar en cuatro días la carretera de Zaragoza a Guadalajara.

Este era en todo su alcance el plan de la ofensiva roja confeccionado aparentemente por Rojo, pero en realidad dispuesto por oficiales extranjeros cuyos nombres algún día podrán ser hechos públicos.

Pero los verdaderos enemigos se habían olvidado de un detalle: la bravura de los soldados de FRANCO. El día 15 en efecto, desencadenaron su ofensiva y aprovechando la noche se filtraron en nuestras posiciones de Concud por el norte y Campillo por el sur. La flaqueza, la impericia o lo que sea, de un jefe, les facilitó la operación. Un batallón de Girona a cuatro kilómetros de Teruel rechazó furiosamente al enemigo, pero estas fuerzas tuvieron que obedecer una orden desconcertante y después de haber vencido abandonar sin lucha una posición de la que el enemigo no había logrado expulsarles. Lo cierto es que el heroísmo de unos cuantos batallones aragoneses deshicieron los propósitos más ambiciosos del enemigo al cortarle su avance y luchando uno contra treinta cuando intentaban subir por la carretera de Zaragoza.

Mientras tanto nuestros soldados aguantaron heroicamente en Teruel y Teruel no cayó.

Sigamos el resumen de la batalla. Mientras Teruel resistía, fuerzas nuestras detuvieron el progreso de la gran masa enemiga y la ofensiva marxista quedó malograda. El día 29 de diciembre al desencadenarse la victoriosa contraofensiva nacional, la situación

era ésta: En la capital resistían los bravos soldados de España, pero los rojos eran dueños de las posiciones de los alrededores de la ciudad que son ahora nacionales. Tenían la Muela de Teruel, los Morrones, el Muleton, Celadas, CONCUD, La Pedriza, Campillo y San Blas. Algunos kilómetros más adelante habían constituido su línea defensiva para aguantar la contraofensiva de FRANCO.

Se ha hablado repetidas veces del pasillo de la muerte, en que la maniobra de nuestro Mando había medido a las fuerzas rojas. Esto no era una frase ni una fantasía; el pasillo existe y en él han quedado varios miles de marxistas. Fue así: las columnas nacionales atacaron simultáneamente por el norte y por el sur y en tres días se logró la victoria más resonante que pueda imaginarse. Miles y miles de enemigos cayeron para siempre, se hicieron tres mil prisioneros, se capturó a un general de brigada con todo su estado mayor y al anochecer del día treinta el ejército enemigo derrotado quedó en nuestras manos. Nuestras fuerzas ocuparon sucesivamente los Morrones, La Pedriza, Campillo, Sierra de Villastar, la Muela de Teruel, etc., y por el norte llegaron a Concud que fué conquistado y rebasado y se llegó muy cerca del Muleton. De esta forma todo un cuerpo de ejército enemigo quedó destruido en este pasillo de la muerte de Teruel; por delante tenían a nuestras fuerzas que les empujaban y por detrás el canto de muerte de los defensores de Teruel. Se produjo la desbandada roja, pero el temporal de nieve impidió momentáneamente obtener el triunfo completo de la gran victoria; nuestras fuerzas no pudieron continuar la persecución de los que huían porque los motores helados no respondían y la nieve impedía caminar. Durante varios días la acción se vio interrumpida y el enemigo aprovechó este tiempo para fortificarse y enviar nuevas masas de hombres utilizando todas sus reservas.

De lo que dijo una radio francesa de que a los rojos también les impedía el tiempo actuar, no deja de ser una tontería, porque es sabido que pasado el Puerto Escandon comienza el régimen mediterráneo y hasta allí se podía llegar sin ninguna dificultad porque el clima varía notablemente y también la intensidad del temporal.

Desde la Muela algunas unidades descendieron tratando enlazar con algunos reductos de Teruel; el cerco quedó roto y se formó desde la Muela un pasillo angosto que llegaba hasta Teruel. La situación era más firme que nunca y como el enemigo viéndose en trance de ser atacado por la espalda se resistía en los barrios de la ciudad que estaban en su poder comenzó la maniobra de rodearlo por entero y entonces vino la traición, un sector se rindió por culpa de un jefe inepto o desleal y parte de nuestras fuerzas llegaron a nuestras posiciones en la forma ya conocida.

Pero la batalla sigue empeñada. Antes, el motivo sentimental de salvar a los que resistían en los reductos de la capital, limitaba forzosamente el plan de nuestro mando, hoy, por motivos dolorosos esa limitación no existe y el triunfo ha de ser clamoroso. Hoy la situación es ésta: Hay en Teruel, dentro de la ciudad, grupos de españoles que resisten todavía. Los rojos si acaso recogerán sus cadáveres.

Pero la ciudad, las ruinas heroicas, están en su poder, pero de qué modo. Perdieron las posiciones dominantes y han sacrificado millares de vidas en su empeño inútil de conquistarlas. Ni una sola ha pasado a sus manos; la ciudad está totalmente dominada por nosotros; nadie pueda moverse allí sin peligro de que nuestras ametralladoras le destruyan. Tenemos posiciones en las cercanías de la estación; por el norte nuestras líneas están muy cerca del cementerio viejo, es nuestra la Muela de Teruel; nuestros son Campillo, San Blas, Los Morrones, estribaciones de Villastar, Celadas, Cerro Gordo y algunas de las lomas del Muleton. Nuestra artillería impide cuando se lo propone las comunicaciones con Teruel y los rojos han pasado a ser, de sitiadores, sitiados. La batalla continúa.

En resumen los planes del mando marxista que antes hemos expuesto

han quedado reducidos a avanzar hasta enterrarse en las ruinas de Teruel dominadas por nosotros. En otros sectores están a varios kilómetros más atrás de donde se hallaban desde hace quince meses y esto les ha costado hasta ahora la pérdida de cantidades

enormes de material y más de 30.000 bajas y eso que han tenido dos aliados: El 31 de diciembre el temporal, que les salvó momentáneamente de la catástrofe; el 7 de enero la traición de un mal español, Y la batalla sigue.

## La verdad ante el mundo

(Crónica de Radio Nacional)

Bastantes días antes de que ocurriera el doloroso episodio de Teruel, el Generalísimo presentía ya la flaqueza del que defendía la citada plaza, y este presentimiento que Franco llevaba clavado en el alma como una espina punzante le movió a cursar en fecha 23 de diciembre el siguiente despacho:

"Burgos, 23. — Al gobernador militar de Teruel. — El Generalísimo saluda a los defensores de Teruel. — Nuestro ejército prepara sus fuerzas para el aplastamiento inmediato de los sitiadores. El enemigo está muy castigado. Teruel será liberada rápidamente. Las fuerzas que guarnecen Teruel son más que suficientes para prolongar la defensa sin que peligre la plaza. La posición debe defenderse a toda costa, economizando agua y combustible. La lucha en calles y plazas es favorabilísima para la defensa. Los tanques enemigos son incapaces de actuar dentro de la población, demasiado expuestos a las lán- tas de gasolina o a las bombas de mano. La guarnición debe defenderse en su conjunto y en todas partes, a toda costa, sin que nadie desfallezca. La caída de un puesto vacilante no justifica la de los demás. Si algún mando desfalleciese, en el acto debe ser sustituido por el más caracterizado de sus inmediatamente inferiores, o por cualquiera de sus subordinados en caso necesario, que sea capaz de prolon-

gar la resistencia, el cual desde este momento queda nombrado jefe con toda autoridad y facultades. La conducta heroica de Villarreal, Oviedo, Belchite, será ejemplo para esa gloriosa guarnición. Guardad la fé en España, que ésta la tiene en vosotros. ¡ARRIBA ESPAÑA! ¡VIVA ESPAÑA!".

Con el telegrama se daba la orden de que fuera leído a todas las tropas de la guarnición, orden que no cumplió el coronel Rey. El Caudillo hablaba con acento paternal a sus soldados. Les recomendaba que guardasen la fe prometida a España que ésta mantenía la fe que tiene puesta en ellos. Pero no sirvió de nada, porque sus palabras no llegaron siquiera a los que querían defenderla, porque las palabras se atravesaron por el camino con un corazón incapaz de esn- tirlas. La voz clamó en el desierto. Porque desierto de todo sentimiento noble estaba el corazón de aquel traidor.

Muchos sucumbieron heroicamente en Teruel, y perpetuamente vivirán en la memoria de las gentes honradas, pero él, con tal de prolongar algún tiempo su inmerecida vida, consintió que cayera sobre su nombre el eterno baldón de la historia patria. Un título bien ganado de traidor y unas copas de dorado coñac, a cambio de ésto ha vendido la página inmortal de la defensa de Teruel el más infame de los perjuros.

## Crónica internacional

### El cumpleaños de un héroe

Eran los días terribles de 1914, cuando la tierra se cubría de una profunda noche y el cielo se iluminaba con los resplandores siniestros de la guerra, y al tronar de mil cañones saltaba el suelo hecho pedazos y silbaba el viento lacerado por el cruzar de las balas y granadas. En lo alto, en los confines de las águilas, empezaban a remontarse los primitivos aviones y uno de los héroes más atrevidos, que más gustaban de jugar con la muerte entre audacias acrobáticas, era un alemán, el jefe de escuadrilla Hermann Goering, "nuestro Hermann" como se acostumbra a llamarle en toda Alemania. Aquel piloto realizó multitud de actos heroicos y gestas de sublime elegancia tan notables, que le fué otorgada la más alta distinción alemana, equivalente en mérito a nuestra Laureada.

Callaron los cañones. Volvió el silencio a las llanuras. Se cubrieron nuevamente de amapolas los campos y de amarillas espigas. Llegó la paz, y las alondras volvieron a cantar sus mejores trinos sobre los surcos pacíficos y las golondrinas cruzaron los espacios antes invadidos por el ronroneo de los motores de explosión y las carcajadas de las ametralladoras. Pero la paz no era auténtica. El trigo se cosechaba pero la molienda no era buena. La masa se trabajaba pero la levadura era corrosiva, y en vez del pan, de ese pan del cuerpo y del espíritu, se ofrecía el mendrugo gris del

materialismo de Moscú. Goering ya no vuela, pero el águila que hay en él no sosiega y se revuelve inquieta en el fuego que la abrasa y no piensa más que en escapar, levantar el vuelo para destruir con sus garras de metal las ratas que pretenden ensombrecer el limpio cielo.

Llega el año 1922 y se incorpora al Nacional-socialismo. Desde aquel momento su vida entra en pleno período de fecundidad. Hasta entonces había sido la suya una vida de heroísmo elegante, de soldado distinguido, de valiente capitán. Ahora entra en la etapa de hombre sereno constructor o reconstructor de la riqueza nacional. En el nuevo régimen se le nombra presidente del Consejo prusiano, y en 1936, por sus dotes de firmeza de carácter y de lealtad, se le encomienda al realización del segundo Plan cuadrilateral, piedra angular del edificio económico de Alemania que con moles de granito y con puño de hierro el ministro Goering está levantando.

Y no por esto abandona nunca sus favoritas actividades. Al mismo tiempo organiza la fantástica aviación alemana, probablemente la mejor del mundo, y ocupa el mando supremo de las milicias nacional-socialistas, y como si su descanso fuera el pelear se ocupa en otros mil empleos, entre ellos el ejercicio de la caza, a la que protege como uno de los factores de la riqueza del país.

Este hombre gigante, física y mo-

## CRONICA

por el Tebib Arrum

Una buena noticia para dar principio a esta crónica. Ha llovido en Aragón con intensidad suficiente para acabar de derretir la nieve en los campos. Ya no podrán contar los rojos con la ayuda de ese colaborador que tan eficaces servicios les ha prestado. Un enemigo menos para nosotros y de consideración.

Otra buena noticia. Un trimotor rojo ha sido abatido por nuestros anti-aéreos en el sector comprendido entre Rubiales y Campillo. Los tres tripulantes quedaron muertos dentro del aparato que se destrozó contra el suelo. Los tres eran rusos.

Más noticias buenas. En una posición avanzada del sector de la Sierra Palomera, se han pasado 5 milicianos; uno de ellos se prestó a acompañar a nuestro servicio de vigilancia a una barançada donde al pasar, habían visto gran número de cadáveres rojos, todos ellos con armamento. Y en efecto; se fué al lugar señalado y se recogieron 36 cadáveres, todos con fusiles, más varias cajas de municiones y cinco fusiles ametralladores. Entre los cadáveres había los cuerpos de un capitán y dos tenientes, los tres del ejército francés. Los tres tenían documentos que los acreditaban como afiliados al partido comunista. Uno de ellos, además, llevaba encima una carta, seguramente dirigida a un familiar en la que, entre otras cosas, decía lo siguiente: "Me ha pesado bastante haberme dejado engañar, como tantos otros hombres. Los cuadros que han formado con nosotros, para el mando de las unidades de las brigadas internacionales, resultan inservibles. Todo, hasta la más pequeña orden, hay que decirlo por medio de intérpretes. A pesar de ello siempre resulta que hay soldados que no entienden lo que se les ordena. Los oficiales españoles que nos han puesto como instructores, dicen que saben francés; pero, sin embargo, hay que entendernos por señas. Desde luego son incapaces de pronunciar una sola palabra en francés o en cualquier otro idioma."

Nadie ignoraba que en los últimos tiempos el sovietismo internacional había prestado su ayuda reclutando gente en varios países; pero singularmente Francia reclutó gente de profesión en el ejército y hasta mandó a sus oficiales para ponerse el frente de los internacionales.

Tampoco ignoraba nadie que la ayuda en material de guerra ha sido extraordinaria inverosímil, sobre todo, durante los últimos meses. En Teruel se ha demostrado esa ayuda escandalosa; más escandalosa, porque los países que les están ayudando, juegan muy serios al Comité de No Intervención.

A pesar de todo esto, ni tienen ejército ni lo tendrán nunca, por el camino que llevan. Las cosas, aun ocultándolas, se saben pronto en todas partes. Ya a esta hora nadie puede ignorar. Ya ni Francia, ni Rusia, ni Méjico, ni país alguno deja de conocer la derrota que sufren las mesnadas rojas en la batalla de Teruel.

Igual que aconteció en Bruente, los rojos se han dejado miles de muertos en los campos de batalla y están sus hospitales rebosantes de heridos. Cuand olo de Bruente, en las calles de Madrid, quedaban horas y horas las camillas de heridos porque no había donde alojarlos y hubo que alojarlos en casas particulares. En los hospitales y casas preparadas al efecto, no cabía un hombre más. Ahora en Lérida, en Castellón y en Tarragona, sucede exactamente lo mismo. Y si no ocurre en Valencia y en Barcelona, es porque, previsor como siempre y como siempre taimado, Prieto ha ordenado que a estas dos ciudades no se haga ni una sola eva-

cuación de los que han caído en frente de Teruel. Cuando los rojos internacionales se percaten de enorme carnicería, se hará muy fácil un nuevo reclutamiento de dados voluntarios para la España ja, pues, sin duda, pensarán que llevan de carne de cañón. En Teruel la carne de cañón, la carne muerta destrozada pesa ya muchas toneladas. Tantas son las bajas, que hoy ni siquiera han intentado, ni un pequeño ataque sobre el sector de Teruel. Entretanto, en la ciudad no hay que asome la nariz por los edificios. Es una conquista y excelente victoria.

Mientras, continúan las campañas para satisfacer la sensiblería de crédulos e ingenuos, predicando verdades con respecto a los rojos. Es que seguramente les remordiando la conciencia por crímenes cometidos por ellos. Oficiamente se ha estado pregonando Barcelona hace muy pocos días para conmemorar nosotros debidamente el aniversario de los asesinatos cometidos en las cárceles de Bilbao, mos a fusilar, nada menos que a presos rojos. Cree el ladrón que te son de su condición. Ya habrán que no hemos matado a nadie, no entran en nuestra manera de los métodos. Pero bien está que se registre en sus declaraciones que hace un año y unos días, mataron forma violenta a unos pobres hombres presos indefensos en las cárceles de aquel Bilbao que fué suyo y ya no lo volverá a ser jamás. Huidos y caritativos. ¿Pero a que pretenderán engañar estos hombres menguados con tantas patrañas?

EL TEBIB ARRUM

¿Está Ud. prevenido contra el contagio



"Desde luego, lo estoy"

Esto aseguran, por lo menos, las personas a quienes se hace esta pregunta. Pero no tienen en cuenta que de nada les vale un perfecto estado de preparación física contra los peligros de contagio de inflamaciones de garganta, que por todas partes nos acechan, en la oficina, en el tranvía, salones de espectáculos y otros lugares.

Necesita Ud. prevenirse de todo riesgo, tomando, como es lo razonable, pastillas de Panflavina.

Pastillas de

**Panflavina**

¡Curan y evitan las anginas. Preservan del contagio!

Tubo de 15 pastillas  
Caja de 30 pastillas

Envase original en el que se encuentra

COMPRARIA

motor gas pobre de 70 a 80 H.P. buen estado. Ofertas por escrito a esta Administración.

La Ilustración Francesa

se recibe semanalmente en  
LIBRERIA ORDINAS  
San Miguel, 83 - 114 - 120

ATENCION

Si las leñas marcas La Graciosa y Rabalera, no fueran las mejores, como se conocerían por toda la isla.

¡¡Nuevamente....

La pareja romántica inolvidable de "Barcarola" •

LIDA BAAROWA y GUSTAW FROELICH

en un nuevo conflicto sentimental de esos que jamás se olvidan

**NOCTURNO TRAGICO**

UN FILM U. F. A. 1938

LUNES

**RIALTO y MODERNO**